Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Derivalas alkalmazasa: szoveges sz€lsoérték feladatok

A szoveges szélsoérték feladatok megoldésa:

1. A szovegnek megfelelGen irjunk fel egy f(x) fiiggvényt.

2. Hatarozzuk meg a kapott figgvény f'(x) derivaltfiiggvényét.

3. Szamitsuk ki a derivaltfiiggvény x, zérushelyét, vagyis oldjuk meg az f'(x) = 0 egyenletet.
4. Vizsgaljuk meg a derivalt fliggvény eldjelét az adott pont kornyezetében:

e Ha a derivaltfiiggvény negativbdl pozitivba valt, vagyis x < x, esetén f'(x) <0 és
x > xg esetén f'(x) > 0, akkor f(x) - nek lokalis (helyi) minimuma van az x,, pontban.

e Ha a derivaltfiiggvény pozitivbol negativba valt, vagyis x < x, esetén f'(x) > 0 és
x > xg esetén f'(x) < 0, akkor f(x) - nek lokalis (helyi) maximuma van az x,, pontban.
Megjegyzés:

o A derivaltfiiggvény eldjeleit az adott intervallumon meghatdrozhatjuk dbra segitségével,
illetve megfelelo értékek behelyettesitésével is.

o A szélsoeérték a masodik derivalt segitségevel is meghatarozhato:
Ha f'(xq) = 0és f'"(xy) > 0, akkor f(x) — nek lokdlis minimuma van az x, pontban.

Ha f'(xg) = 0és f'"(x) < 0, akkor f(x) — nek lokalis maximuma van az x, pontban.



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Gyvakorlo feladatok

. Két (nem feltétleniil kiilonb6z6) szam 6sszege 100. Mikor lesz a szorzatuk maximalis,
vagy minimalis?

. Felbonthato — e az 12 két részre ugy, hogy a részek kobének az 6sszege maximalis, vagy
minimalis legyen?

. Felbonthatéo — ¢ 1 két olyan szam oOsszegére, hogy a részek kobének a Kkiilonbsége
maximalis, vagy minimalis legyen?

. Felbonthaté — e 25 két olyan szam oOsszegére, amelyek négyzetének Kkiilonbsége
maximalis, illetve minimalis?

. Felbonthato — e 40 két olyan szam dsszegére, amelyek négyzetosszege maximalis, illetve
minimalis?

. Bontsd fel a 4 — et két pozitv részre ugy, hogy az elsé rész négyzetének és a masodik
rész kobének az 6sszege minimalis legyen!

. Hatarozd meg az x + - szam minimumat, ha az x pozitiv szam, illetve maximumat, ha
az x negativ szam!

. Melyik az a pozitiv x, amelyre az x — x3 kifejezés értéke a legnagyobb?

. Egy téglalap alaku kert egyik oldalan hazfal all. Korbekeritjilk 24 m keritéssel ugy,
hogy maximalis teriiletet kapjunk. Hogyan valasszuk meg a kert oldalait?
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Vasaroltunk 150 m dréthalét, s ezzel lekeritiink az udvarbdl egy részt gy, hogy
felhasznaljuk a telek keritését és a 25 m hosszu hazfalat. Mekkorak legyenek az
elkeritett rész méretei, ha a leheto legnagyobb teriiletet akarjuk kialakitani? (A haz
falara és a ra meroleges utcafronti Keritésre — ami gyakorlatilag tetszolegesen
hosszunak tekintheté — nem hizunk ki halét.)

Egy tiizfal mellett 600 m? — es téglalap alaku veteményeskertet akarunk elkeriteni, s
igy csak harom oldalon kell keritést késziteni, mert a negyedik oldal tiizfal. Hogyan
valasszuk meg a téglalap oldalait, hogy a keriilet a legkisebb legyen? Mekkora lesz ez
a minimalis keritéshossz?

Hogyan célszerii megvalasztani egy 1 ha teriiletii téglalap alaki telek méreteit, ha az
szeretnénk, hogy a telek bekeritéséhez a lehet6 legkevesebb anyagra legyen sziikség?
(A létesitendo teleknek két — nem szemben fekvo - természetes hatara van.)

A mellékelt tervrajzon a falak dsszhosszisaga 90 m, a folyoso szélessége x m. Hany
méter legyen x, ha azt akarjuk, hogy a 3 szoba egyiittes teriilete a legnagyobb legyen?

5x 3x

Egy gyalogutat ugy alakitanak ki a parkban, hogy egy téglalap szemkozti oldalaira
kifelé félkoroket irnak. A sétalout hossza K allando. (Az 1t a téglalap két oldalabol és
a két korivbél all.) Hogyan valasszak meg a félkorok r sugarat, hogy a kozrefogott
viragoskert teriilete a legnagyobb legyen?

Egy hazra olyan 6 m keriiletii ablakokat terveznek, amelyeknek alsé része téglalap,
fels6 része a téglalapra illeszkedd félkor. Hogyan kell megvalasztani az ablakok
méreteit, hogy azok a lehet6 legtobb fényt engedjék at?
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Egy hazra olyan ablakokat terveznek, amelyeknek alsé része téglalap alaku, felso
része pedig a téglalapra illé6 félkor. Egy — egy ablak adott keriilete K. Hogyan kell
megvalasztani az ablakok méreteit, hogy minél tobb fényt engedjenek at?

Egy kozépkori kastély kettos ablakat ugy alakitottak ki, hogy két, egybevago félkoriv
illeszkedik egy téglalap egyik oldalara. Az ablak teljes keriilete 12 m. Hogyan
méretezzék ezt az ablakot, hogy a leheto legtobb fényt engedje be?

Egy 25m hosszu alagit keresztmetszete téglalapra helyezett félkor alakd. A
keresztmetszet keriilete 18 m. Hogyan kell megvalasztani a félkor r sugarat, hogy az
alagut térfogata a leheto legnagyobb legyen?

Két egymast merélegesen metszé folyoso szélessége 2,4 m, illetve 1,6 m. Mekkora az
a leghosszabb létra, amelyet (vizszintes helyzetben) az egyik folyosordl a masikra at
lehet vinni?

Egy 240 m szélességii folyobol, a folyé iranyara merdlegesen 30 m szélességii
csatorna indul ki. Mekkora annak a leghosszabb hajonak a hosszusaga, amely a
folyobdl a csatornaba be tud fordulni? (A hajo szélességét hanyagoljuk el.)

Az egymastol 600 m tavolsagra levo A és B pontok kozott csovezetéket kell fektetni,
amely kozben valahol elagazik a C pont felé. A C pont az AB szakasz egyenesétol
300 m—re, A ponttél 500 m —re van. A csévezeték az elagazasig olyan csobél késziil,
amelynek ara folyométerenként 90 Ft. Az elagazastol B — ig 60 Ft/m — es, C — ig
50 Ft/m —es csovet fektetnek. Hova létesitsiik az elagazast, hogy a fektetend6 vezeték
ara a legkisebb legyen?

Van - e legkisebb, vagy legnagyobb teriiletii a 2 m Keriiletii téglalapok kozott?

A 100 cm? teriiletii téglalapok koziil melyiknek minimalis a keriilete?

Van - e legkisebb, vagy legnagyobb keriiletii a 12 dm? teriiletii téglalapok kozott?
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Hatarozd meg adott T teriiletii téglalapok koziil a legkisebb keriiletiit!

A 10 cm sugaru korbe irt téglalapok koziil melyiknek legkisebb, illetve legnagyobb a
keriilete?

A 10 cm sugaru korbe irt téglalapok koziil melyiknek legkisebb, illetve legnagyobb a
teriilete?

Az r sugaru korbe irt téglalapok koziil melyiknek a legnagyobb a teriilete?

Valaszd ki a 42 cm Kkeriiletii téglalapok koziil azt, amelynek legrovidebb az atlgja!

Hatarozd meg a K Kkeriiletii téglalap atlojanak maximalis és minimalis értékét!

Egy derékszogi haromszog atfogdja 17 cm. Mekkorak a befogoi, ha a keriilet
maximalis?

Egy derékszogii hiromszog oldalhosszisagainak a négyzetosszege 50 cm?.
Mekkorara valasszuk az oldalakat, hogy a haromszog teriilete maximalis legyen?

Egy szimmetrikus trapéz rovidebb alapja 10 cm, a magassaganak és egyik szaranak
osszege 15 cm. Mekkorak a hianyz6 oldalai, ha teriilete maximalis?

Egy trapéz kisebbik alapja és szarai 1 dm hosszik. Valaszd meg a hianyz6 oldal
hosszat ugy, hogy a trapéz teriilete a leheto legnagyobb legyen! Mekkorak ennek a
trapéznak a szogei?

Egy korcikk Kkeriilete 36t dm. Hatarozd meg a korcikk r sugarat, ha a korcikk
teriillete maximalis!
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Valaszd ki az adott K keriiletii korcikekk koziil azt, amelynek a legnagyobb a teriilete!

Egy egyenlészara haromszog keriilete 10 cm. Mekkoranak valasszuk a haromszog
szogeit, hogy az oldalakra irt félkorok teriiletének az osszege a lehet6 legkisebb
legyen?

Egy egyenlészaru haromszog keriilete 108 cm. Rajzoljunk az oldalaira Kkifelé
szabalyos haromszogeket! Szamitsd ki az egyenlé szart hiaromszog beirt és koréirt
korének a sugarat, ha a harom szabalyos haromszog teriiletének az oOsszege
minimalis!

Az 50 cm Kkeriiletii egyenld szari haromszogek koziil melyik az, amelyben minimalis
az oldalakra rajzolhato négyzetek teriiletosszege?

Egy egyenlo szaru haromszog alapja 4 cm, magassaga 8 cm. Mekkora a teriilete
annak a legnagyobb téglalapnak, amelynek egyik oldala a haromszog alapjan van,
masik két csiicsa pedig a haromszog szarain?

Hatarozd meg egy adott haromszogbe irt téglalapok koziil a maximalis teriiletiit!

Hatarozd meg az r sugara félkorbe irt téglalapok koziil a legnagyobb teriiletiit!

Feliil nyitott, henger alaku, 1 I térfogati mérdedényt szeretnénk késziteni. Hogyan
valasszuk meg az alapkor r sugarat és a henger M magassagat, ha azt akarjuk, hogy
a lehet6 legkevesebb lemezt hasznaljuk fel? Mennyi lesz a lemez anyaga?

Hatarozd meg a 2m térfogatu hengerek koziil a minimalis felszintit!

Egy egyenes henger alaku vodor gyartasahoz 40 dm? teriiletii lemezt hasznalhatunk
fel, veszteség nélkiil. Hogyan valasszuk meg a vodor alapkorének r sugarat és M
magassagat, ha azt szeretnénk, hogy a leheto legtobb viz férjen a vodorbe?
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Az 1500 felszinii egyenes korhengerek koziil melyiknek a legnagyobb a térfogata?

Hatarozd meg az adott A felszinii egyenes korhengerek koziil a legnagyobb térfogatu
sugarat!

Hatarozd meg az adott A felszinii fedetlen hengerek koziil a legnagyobb térfogatut!

Egy forgashenger M magassaganak és r sugaranak az osszege 24 cm. Valaszd meg
az adatokat ugy, hogy a henger térfogata maximalis legyen!

Hatarozd meg annak a maximalis térfogati egyenes hengernek a méreteit, amelynek
tengelymetszete 6 m Kkeriiletii!

Egy forgaskip M magassaganak és az alapkor r sugaranak az Osszege 28 cm.
Szamitsd ki ezen kupok koziil a legnagyobb térfogatunak az alkotéjat!

A 3 egységnyi alkotdju egyenes korkupok koziil hatarozd meg a maximalis térfogatut!

Adott P palastua satrak (egyenes korkapok) koziil melyiknek legnagyobb a térfogata?

Mekkora a maximalis térfogata annak a fémlemezbdél késziilt kup alaku tolesérnek,
amit ugy kapunk, hogy egy 34 cm atméroji korlemezbol valamekkora korcikket
kivagunk, és azt hajlitva a vagasi vonalakat 6sszeragasztjuk?

Adott egy R sugara korlap. Mekkora kozépponti szogii korcikket vagjunk Ki beléle,
hogy az abbdl készitendo tolesér alaku sziiré maximalis térfogatu legyen?

Szeretnénk egy ,,csucsara forditott”, alaplap nélkiili, kap alaku esdtarolo edényt
késziteni, amelynek a méreteit uigy kellene meghatarozni, hogy a felhasznalandé fém
terillete minimalis legyen. Mekkora legyen az alapkor sugara, ha a tarolonak
200 liter tirtartalmunak kell lennie?
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Milyen hossziiak az élei annak a négyzetes hasabnak, amelynek térfogata 32 cm?3 és

felszine minimalis?

A 4 m3 térfogath nyitott, négyzetes oszlop alaki tarolot szeretnénk épiteni. Milyen
meéreteket érdemes felvenni ahhoz, hogy az épitéséhez a leheté legkevesebb anyagot
hasznaljuk fel?

Egy kert végébe kisméretii gyerekmedencét épitiink ugy, hogy a medence oldalait és
aljat kicsempézziik. Enhez a mar meglévé 30 m? csempét fogjuk felhasznalni, s a
medence mélysége 1,1 m. Mekkora legyen a medence hossza és szélessége, ha a lehetd
legtobb vizet szeretnénk beletolteni?

Mikor lesz az A felszinii négyzetes hasab térfogata maximalis?

Hatarozd meg a 10 cm sugaru gombbe irhato hengerek koziil a maximalis
térfogatiinak a magassagat!

Hatarozd meg adott R sugaru gombbe irt egyenes hengerek koziil azt, amelynek
legnagyobb a térfogata!

Hatarozd meg, hogy a 10 egység sugaru gombbe irt egyenes korhengerek koziil
melyiknek a palastja a legnagyobb!

Hatarozd meg adott R sugaru gombbe irt egyenes hengerek koziil azt, amelynek
legnagyobb a palastjanak teriilete!

Irj maximalis felszinii egyenes hengert egy R sugari gombbe!

irj maximalis felszinii egyenes hengert egy R sugaru félgombbe!
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Egy kap alaku betonépitmény 4 méter széles és 8 méter magas. Legfeljebb mekkora
henger formaju, maximalis térfogatu lakotér alakithato ki benne? (A lakétér és a kup
alapja egy sikba esik.)

Hatarozd meg adott R sugaru és M magassagu egyenes korkupba irt maximalis
térfogati henger r sugarat és m magassagat!

Egy forgashenger atmérdje 20 cm, magassaga 15 cm. A henger koré forgaskupokat
irunk. Hatarozd meg ezen kupok koziil a minimalis térfogatunak a magassagat!

Hatarozd meg adott r sugard és m magassagu egyenes henger koré irt egyenes kipok
koziil azt, amelynek legkisebb a térfogata!

Az egyenes kiipba irhaté hengerek koziil melyiknek a palastja a legnagyobb teriiletii?

Hatarozd meg a 2007 felszinii egyenes korkupba irhaté maximalis felszini gomb
sugarat!

Hatarozd meg az R sugaru gomb koré irt egyenes kupok koziil a legkisebb térfogatut!

Hatarozd meg a 100 cm atmérdji gombbe irhatéo maximalis térfogata forgaskup
felszinének a pontos értékét!

Hatarozd meg az R sugaru gombbe irt egyenes kupok koziil a legnagyobb térfogatut!

Hatarozd meg a 30 dm sugaru gomb koré irt csonkakupok koziil a minimalis
térfogatunak az alkotojat!

Hatarozd meg az R sugaru gomb koré irt csonkakupok koziil a minimalis térfogatut!



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

78. Adott térfogatii V = 28 dm3 négyzetes oszlop alakii csomagot az abran lathat6
modon kotiink at. Hogyan valasszuk meg a csomag méreteit, hogy az atkoto sparga
hossza a lehet6 legrovidebb legyen?

/

79. Egy 24 cm oldali négyzet alaka lemez sarkaibol egybevago négyzeteket vagunk Ki.
Mekkorak legyenek a levagott négyzetek, hogy az oldallapokat felhajtva a nyitott
doboz térfogata a legnagyobb legyen?

80. Hogyan vagjunk ki egy a oldali négyzet alaku lemez sarkaibol 4 kis négyzetet, ha azt
akarjuk, hogy a megmaradt lemezbél az oldalak felhajlitaisaval kaphato edény
térfogata maximalis legyen?
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81. Egy csomagolodiizem gépsoraval a 30 cm oldald, négyzet formaju kartonlapokbol
szabalyos hatszog alapu dobozokat tudunk formara vagni és hajtogatni. Mekkoranak
allitsuk be a gépen a doboz magassagat, hogy a lehetdo legnagyobb térfogati
dobozokat allithassuk el6?

82. Egy csomagoléiizembe uj gépsor érkezett, amellyel 30 cm oldali, négyzet formaju
kartonlapokbol szabalyos nyolcszog alapi dobozokat tudunk formara vagni és
hajtogatni. Mekkorara allitsuk be a gépen a doboz magassagat, hogy a leheto
legnagyobb térfogatu dobozokat allithassuk el6?

83. Egy 2 m hosszi drétbol egy téglatest alaki papirdoboz élvazat szeretnénk elkésziteni
ugy, hogy a doboz pontosan 5cm - rel legyen szélesebb, mint amilyen magas
(hosszisaga barmekkora lehet). Mekkorak legyenek a doboz méretei, ha a lehet
legnagyobb térfogatu dobozt akarjuk elkésziteni a drotbol?

11
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Egy tulajdonsag (tomeg, hosszusag, ido, stb.) mérését mindig csak meghatarozott
pontossaggal tudjuk megvaldsitani. Az xq, x5, ..., X, mérési eredmények ismeretében
hatarozd meg azt a legjobbnak tekintheté x kozelitd értéket, amelyre az
A=(x—x1)%+(x—x)%>+ -+ (x—x,)%> oOsszeg, azaz a mérési -eltérések
négyzetosszege a legkisebb!

Egy tavkozlési tarsasag jelenleg 13000 elofizetovel rendelkezik, a havidij jelenleg
6500 Ft. A piackutatasok azt mutatjak, hogy ha csokkentik a havidijat 100 Ft — tal,
az 250 uj elofizetot eredményez, és ez igaz minden ujabb 100 Ft — tal valo
csokkentésre is. Hogyan hatarozzak meg a havi elofizetési dijat ahhoz, hogy a leheto
legtobb bevételiik legyen?

Egy kozmetikumokat gyarté vallalkozas nagy tételben gyart egyfajta krémet. A
termelés teljes havi x mennyisége 100 kg és 700 kg kozé esik, amelyet egy
megallapodas alapjan a gyartas honapjaban el is adnak egy nagykereskedének. A
megallapodas azt is tartalmazza, hogy 1 kg krém eladasi ara (36 — 0,03x) euré. A
krémgyartassal oOsszefiiggé havi kiadas (koltség) is fiigg a havonta eladott
mennyiségtol. A krémgyartassal osszefiiggé osszes havi kiadast (koltséget) a
0,0001x3 — 30,12x + 13 000 osszefiiggés adja meg eurdban.

a) Szamitsd ki, hany kilogramm krém eladasa esetén lesz az eladasbél szarmazo
havi bevétel a legnagyobb? Mekkora a legnagyobb havi bevétel?

b) Add meg a krémgyartassal elérheté legnagyobb havi nyereséget. Hany kg krém
eladasa esetén valosul ez meg? (nyereség = bevétel — kiadas)

Egy sikbeli koordinata — rendszerben adott az A (0; 3) és a B (4;5) pont. Hatarozd
meg az x - tengelynek azt a C pontjat, amelyre az I = AC + BC torottvonal hossza
minimalis!

Az A (2;0) pontbdl gy Kell eljutnunk a B (9;5) pontba, hogy kozben a C (0;0) és
D (4;4) pontok altal meghatarozott egyenes szakasz valamely pontjat is érintjiik.
Melyik legyen ez a pont, ha a legrovidebb utat kivanjuk valasztani?

Egy téglalap egyik A csiicsa a koordinata — rendszer origdja, a B cslicsa az
x —tengelyen, a D csucsa pedig az y — tengelyen helyezkedik el. A C csucs illeszkedik
a3x + 4y = 24 egyenes elso siknegyedbe eso részére. Valaszd meg a negyedik csucsot
ugy, hogy a téglalap teriilete a legnagyobb legyen!
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Irjunk az x - tengely és az y = 4 — x% egyenletii parabola sltal hatarolt sikrészbe
maximalis teriileti téglalapot! Mik lesznek a téglalap csucsainak koordinatai?

Az y = —x? + 4x — 3 egyenletii parabola és az x - tengely metszéspontjai A és B.
Hatarozd meg az x - tengely felett a parabolanak az x - tengellyel parhuzamos CD
hirjanak a végpontjait Ggy, hogy az ABCD trapéz teriilete maximalis legyen!

Az y=a-x*+b-x+ c egyenletii parabola tengelypontja a T (1;8) pont, és a
parabolara illeszkedik a P (—3;0) pont. irjunk az x - tengely altal lemetszett
parabolaszeletbe téglalapot. Hatarozd meg a maximalis teriiletii téglalap
csucspontjanak a koordinatait!

Egy hegy ala forditott parabola keresztmetszetii, egyenes alagutat terveznek. Az
alagut 15 m magas és a legaljan 10 m széles. Mekkora lehet annak a legnagyobb
kamionnak a téglalap alaku keresztmetszete (szélessége és magassaga), amely még
éppen at tud hajtani az alagiiton? (Az alagut egysavos.)
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